встать на путь создания по выбранному приоритету научно-технологического развития сети ТНК или международных стратегических альянсов со штаб-квартирами в Беларуси и участием НИИ, КБ, предприятий, банков, транспортных компаний республики, других стран СНГ и некоторых зарубежных (Китая, Индии, других государств Востока).

С.А. Манжинский, аспирант

БГТУ (Минск)

ОБОСНОВАНИЕ СОЗДАНИЯ НА БАЗЕ НЕФТЕХИМИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА БЕЛАРУСИ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОРПОРАТИВНОЙ СТРУКТУРЫ В УСЛОВИЯХ ОТКРЫТОЙ ЭКОНОМИКИ

Интенсификация процессов глобализации, необходимость повышения конкурентоспособности отечественных предприятий в условиях открытой экономики требуют от белорусского государства выработки стратегии вхождения предприятий республики в мировую систему разделения труда.

Во многом основой этой стратегии может стать создание на базе ряда предприятий наиболее импортно-зависимых и экспортно-ориентированных отраслей международных корпоративных структур. Так, ситуация в нефтехимическом комплексе Республики Беларусь свидетельствует о большой зависимости предприятий комплекса как от поставщиков сырья (прежде всего российских), так и потребителей готовой продукции за рубежом. Из-за этого химическая и нефтехимическая отрасли характеризуются высокой степенью неустойчивости и чувствительности к колебаниям мировых цен на сырье и продукцию.

Недоступность источников сырья ставит многие предприятия комплекса в зависимость от сторонних организаций и предприятий. Олигопольность рынков многих сырьевых ресурсов усугубляет эту зависимость. Выходом из сложившейся ситуации может быть вхождение «зависимых» предприятий отрасли в систему технологических связей иностранных нефтехимических компаний, производящих (добывающих) недостающие сырьевые ресурсы, но не на условиях сторонних партнеров, а на основе создания объединенной интегрированной структуры.

Работу по созданию международной корпоративной структуры как с экономических, так и политических, правовых, социальных

соображений выгодно вести с российскими компаниями. Они обладают необходимым производственным потенциалом, находятся в географической близости, связаны с предприятиями Беларуси необходимыми транспортными и информационными коммуникациями. Законодательства Российской Федерации и Республики Беларусь движутся в сторону унификации, что также является преимуществом.

Образованная транснациональная корпорация позволит для белорусской стороны обеспечить бесперебойную поставку в необходимых количествах сырьевых ресурсов.

Образование российско-белорусской компании предоставит белорусской стороне возможность получения собственных месторождений нефти на территории России. Это позволит создать стратегические запасы нефти для обеспечения энергетической безопасности государства.

Создание объединенной корпорации с большой вероятностью позволит белорусским предприятиям привлечь дополнительные льготные инвестиционные ресурсы за счет финансовых организаций, входящих в структуру российских корпораций, потенциал которых несравненно выше отечественных.

Кроме того, совместная компания позволит при надлежащих условиях более слаженно вести политику продвижения продукции на мировых рынках, лоббировать интересы отрасли на межгосударственном уровне, вести оптимальную стратегию разделения рынков с другими участниками.

Образование международной корпорации позволит отечественным предприятиям при соответствующем уточнении государственных законодательств (что вполне реально в свете унификации права Беларуси и России) выйти на несравненно более развитый российский фондовый рынок, а значит — в будущем влиться в мировые интеграционные структуры.

Созданная интеграционная структура была бы выгодна и российской стороне за счет возможности выхода на рынки высоких переделов, а значит — получения дополнительной прибыли от продажи продукции белорусских предприятий.